

# Колхозный ДУПОР

Орган Воротынского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 124 (1574)

СРЕДА  
2 декабря 1942 г. Цена №  
5 коп.

XII год издания. Выходит два раза в неделю.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### Новый удар по противнику началось наступление наших войск на Центральном фронте

На днях наши войска перешли в наступление в районе восточнее г. Великие Луки и в районе западнее г. Ржев. Преодолевая упорное сопротивление противника, наши войска прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника. В районе г. Великие Луки фронт немцев прорван протяжением 30 км. В районе западнее г. Ржев фронт противника прорван в трех местах: в одном месте протяжением 20 км., на другом участке протяжением 17 км. и на третьем участке протяжением до 10 км. На всех указанных направлениях наши войска продвинулись в глубину от 12 до 30 км. Наши войсками прерваны железные дороги Великие Луки—Невель, Великие Луки—Невосокольники, а также железная дорога Ржев—Вязьма.

Противник, пытаясь задержать продвижение наших войск, ведет многочисленные и ожесточенные контратаки. Контратаки противника с успехом отбиваются с большими для него потерями.

В ходе наступления наших войск освобождено свыше 300 населенных пунктов и разгромлены четыре цехотных дивизии и одна танковая дивизия немцев.

За три дня боев захвачены до 400 человек пленных, 138 орудий, 110 минометов, 593 пулемета, 3.592 винтовки, склады с боеприпасами, продовольствием и вещевым имуществом.

Уничтожено 106 орудий, 180 минометов, 300 пулеметов и 50 танков.

Противник оставил на поле боя до 10.000 трупов солдат и офицеров.

В боях отличились войска генерал-майора Тарасова, генерал-майора Галицкого, генерал-майора Зыгина, генерал-майора Поветкина, полковника Виноградова, полковника Репина, майора Зубарева, полковника Маслова, полковника Михайлова, полковника Князькова, полковника Бусарова, полковника Андрющенко.

Наступление наших войск продолжается.  
**СОВИНФОРМБЮРО.**

### НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

I.

#### Под Сталинградом

В течение 30 ноября наши войска под Сталинградом, преодолевая сопротивление противника, продвинулись на 6—10 километров и заняли ряд укрепленных пунктов.

За время боев с 26 по 30 ноября противник оставил на поле боя до 20.000 трупов солдат и офицеров.

II.

#### На Центральном фронте

В течение 30 ноября наши войска на Центральном фронте, преодолевая сопротивление противника и отражая контратаки его пехоты и танков, успешно продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов.

За день боев захвачено: танков—17, орудий—39, пулеметов—40, складов—12 и уничтожено 58 танков.

Противник оставил на поле боя 7.500 трупов солдат и офицеров.

**СОВИНФОРМБЮРО.**

К 8-летию со дня смерти  
С. М. Кирова



Сергей Миронович Киров.

#### Светлой памяти пламенного трибуна

1 декабря 1934 года был злодейски убит врагами народа троцкистско-бухаринскими бандитами С. М. Киров—великий трибун революции, секретарь ЦК ВКП(б), член Политбюро ЦК ВКП(б), секретарь Ленинградского обкома и горкома ВКП(б).

Вчера в районном Доме культуры состоялось траурное заседание, посвященное VIII годовщине со дня смерти товарища Сергея Мироновича Кирова.

С докладом о жизни и деятельности товарища Кирова выступил зав. отделом пропаганды и агитации райкома ВКП(б) тов. Ефимович.

#### На смену ушедшим на фронт

Велика и почетна роль тракториста в социалистическом сельском хозяйстве. Особенно возросла она в дни великой отечественной войны.

Лучшие колхозники и колхозницы района поняли это почетное дело. Они с большим желанием идут в комиссию при МТС по отбору на курсы трактористов и просят зачислить их на учебу. Эти люди хотят быть достойными трактористами. Например, тов. Корнилов из колхоза „Красная Армия“; Белавского сельсовета, заявила: „У меня брат был трактористом. Сейчас он на фронте, я хочу заменить его и работать на тракторе“.

Александра Васильевна Таланова звеньевая-стахановка колхоза „12 лет Октября“ лично сама пришла в комиссию устроить на учебу свою дочь. Она наказала ей учиться на отлично и работать стахановкой.

В. Красногоров,  
пом. нач. политотдела МТС.

#### В РАЙКОМЕ ВКП(б)

По решению XII пленума областного комитета ВКП(б) в колхозах и совхозах области с первого декабря началась заготовка и вывозка удобрений на поля. Обсудив это решение, бюро райкома ВКП(б) обязало всех председателей колхозов поставить на вывозку удобрений не менее 20 проц. лошадей и не менее 450 голов крупного рогатого скота.

Бюро райкома призывает всех колхозников района усиленно готовиться к месячнику по заготовке и вывозке удобрений, который по решению обкома ВКП(б) будет проходить с 10 декабря по 10 января 1943 года.

# От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 30 ноября

В течение 30 ноября наши войска в районе гор. Сталинграда и на Центральном фронте, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали наступление на прежних направлениях.

\* 29 ноября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено 17 немецких танков, до 130 автомашин с войсками и различными грузами, 50 повозок с боеприпасами, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до двух батальонов пехоты противника.

\* В заводском районе Сталинграда наши части вели огневой бой с противником. На южной окраине города наши войска вели активные боевые действия и очистили от гитлеровцев ряд дзотов и блиндажей. На одном участке два батальона немецкой пехоты с 30 танками пытались контратаковать наши подразделения. Потеряв в этом бою до 200 солдат и офицеров и 7 танков, противник отступил на исходные позиции.

\* Северо-западнее Сталинграда наши войска вели бои в глубине обороны противника на восточном берегу Дона. Занято несколько укреплений с разветвленной системой ходов сообщений, дзотов, противотанковых и противопехотных препятствий. Уничтожено свыше 800 немецких солдат и офицеров, 12 танков, 29 орудий и 47 пулеметов. В занятом вчера нашими частями укрепленном пункте Вертачий захвачено 17 немецких танков, 5 орудий, 110 автомашин, 17 мотоциклов, 50 подвод, склад амуниции и склад фуража.

\* Юго-западнее Сталинграда наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника и отражая его контратаки, продолжали успешное наступление. В течение дня в боях уничтожено до 1.500 вражеских солдат и офицеров, 12 танков, 15 орудий, 14 минометов, 65 пулеметов, разрушено 36 ДЗОТов и блиндажей. Бойцы под командованием тов. Черного выбили немцев из населенного пункта, превращенного ими в укрепленный узел обороны. Не выдержав совместного удара артиллерии, танков и пехоты, противник, бросив оружие и военное имущество, поспешно отступил. На улицах населенного пункта подсчитано свыше 300 вражеских трупов, уничтожено 9 орудий, 42 пулемета, захвачено несколько складов с военным имуществом. Взяты пленные.

\* На Центральном фронте наши войска вели упорные наступательные бои и заняли ряд населенных пунктов. Противник, опираясь на сильно укрепленные узлы обороны, бросает в контратаки подошедшие резервы. Отражая контратаки и продвигаясь вперед, советские части наносят немцам тяжелые потери. Бойцы Н-ской части только что в освобожденном от гитлеровцев населенном пункте насчитали около 650 вражеских трупов и 7 сгоревших танков. Захвачены 6 орудий, 19 пулеметов, склад боеприпасов, склад продовольствия и много различного военного имущества. На другом участке наши войска нанесли большое поражение частям одной дивизии противника. На поле боя остались сотни убитых немцев. Наши бойцами захвачено 16 орудий и 6 немецких танков.

Наши летчиками в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии над полем боя сбито 4 немецких самолета.

\* Группа ленинградских партизан пустила под откос немецкий железнодорожный эшелон. В результате крушения разбит паровоз и 25 вагонов. Движение поездов на этом участке железной дороги было прекращено в течение 2 суток.

\* Юго-западнее Нальчика советские части недавно заняли одно осетинское село. Они установили, что гитлеровские бандиты во время оккупации ограбили все население этого села. Гитлеровцы бродили из дома в дом и отбирали продовольствие, одежду и все сколько-нибудь ценные вещи. Грабеж и разбой сопровождались издевательствами над стариками и женщинами. Бандиты избили шомполами колхозниц Костюеву и Кокоеву. 70-летний старик Салтанов умер от побоев, нанесенных ему гитлеровцами. Под развалинами колхозной конюшни наши бойцы обнаружили 36 растерзанных трупов пленных красноармейцев. Установлено, что немецко-фашистские мерзавцы подвергли пленных красноармейцев пыткам, а потом расстреляли их.

\* Немецкие газеты сообщают об арестах и расстрелах лиц, выражавших недовольство войной и неверие в победу Германии. В Лейпциге эсэсовцы и полиция арестовали 130 рабочих, в Дрездене уволена и арестована большая группа фашистских чиновников за равнодушие и пассивность в борьбе против недовольных элементов. Гитлеровцы усилили репрессии против иностранных рабочих. На одном военном заводе в Берлине они арестовали 80 итальянцев и французов, не выполнивших норму выработки.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

6 декабря, в 12 часов дня в райпарктабинете состоится пленум райкома ВКП(б).

#### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О росте райпарторганизации (Докладчик тов. Карманов).
2. Об итогах XII пленума обкома ВКП(б).

(Докладчик тов. Тихонов).

**Райком ВКП(б).**

## ЗА ГРАНИЦЕЙ

## Иностранная печать о наступлении Красной Армии в районе Сталинграда

## АНГЛИЯ

Победа Красной Армии под Сталинградом произвела в Англии огромное впечатление.

Газета «Известия» пишет: «В течение полутора отчаянных лет Красная Армия была вынуждена выдержать написк лавины вражеских войск. Никогда в истории ни одна армия не сражалась с таким хладнокровием и стойкостью, с таким непревзойденным мастерством, с такой неослабевающей мощью как армия, руководимая Сталиным. Давайте искренне признаем, что не будь подвигов Красной Армии, судьба свободных народов была бы поистине мрачной».

Газета «Стар» указывает, что ноябрь—это месяц, в течение которого пошатнулось много гитлеровских надежд. «Сталинград поднялся, как привидение», и, если мешок, в котором, повидимому, теперь оказалась огромная гитлеровская армия, стоявшая под Сталинградом, будет открыт, тогда Германия окажется перед военным поражением».

Газета «Таймс» пишет, что советская мощная контратака, произведенная на прошлой неделе в районе Владикавказа, уже предвещала в дальнейшем более крупные события, и в действительности за этим последовал незамедлительно новый, более сильный удар. Три дня жестоких боев вокруг Сталинграда отчетливо показали, кто из двух противников оказался в большей степени способным вынести физическое и моральное напряжение почти 4-месячной осады. Осторожной тактикой для немцев было бы, конечно, отступление. Если Гитлер настоит на том, чтобы сопротивляться на нынешних позициях, то это будет сделано только в интересах престижа. Однако в глазах мира германская армия не приобретет больше никакого престижа, поскольку ее поражение под Сталинградом очевидно для всех.

## США

Сообщение Совинформбюро от 22 ноября о наступлении Красной Армии в районе Сталинграда вызвало в США большую

сенсацию. Печать и радио уделяют этому сообщению больше внимания, чем информации о событиях в Северной Африке, на Новой Гвинее и других фронтах. Газета «Нью-Йорк геральд трибюн» пишет, что за последние две недели внимание американцев концентрировалось главным образом на событиях в Северной Африке и южной части Тихого океана, однако воскресное сообщение Совинформбюро напомнило о боях, которые ведет героическая Красная Армия, нанося врагу смертельный урон. В течение полутора лет Красная Армия выносит на себе основное бремя борьбы с германскими армиями и, таким образом, сделала возможными мобилизацию и развертывание англо-американской мощи. Красная Армия претворяет в жизнь заявление Сталина, сделанное на прошлой неделе, о том, что Красная Армия выполняет с честью свою задачу так же, как она выполнила ее на протяжении всей войны.

Газета «Нью-Йорк таймс» пишет, что советская победа свидетельствует о том, что Гитлер угрожает серьезная опасность, если он попытается перебросить свои войска с Восточного фронта. Ресурсы Гитлера чрезвычайно напряжены. Ясно, что Гитлер вынужден перейти к обороне, однако она скоро станет невозможной, так как в настоящее время союзники Гитлера сохраняют лояльность по отношению к нему только потому, что боятся его.

По заявлению обозревателя агентства Ассошиэйтед Пресс Лонга, советское наступление в районе Сталинграда изменило положение на всем Восточном фронте и свидетельствует о том, что Советский Союз берет инициативу в свои руки и угрожает всем германским войскам в районе Сталинграда, в то время как англичане и американцы создают угрозу позициям держав оси в Средиземном море.

ТАСС.

## Резервы для Красной Армии

Райвоенкомат подвел итоги подготовки фронту новых специалистов—бойцов-истребителей танков. На зачетах бойцы всея побука показали, что они отлично освоили свое дело, точно, четко отвечали на поставленные вопросы, проявляя при этом смелость и находчивость.

—А что вы будете делать, если танки противника идут на вас?—спрашивает военком бойца Касаткина. Боец быстро, без запинки отвечает:

—На расстоянии от 300 до 1000 метров буду расстреливать из противотанкового ружья.

—Хорошо,—говорит комиссар.—2 танка вы уничтожили, а 2 продолжают двигаться на вас и уже подошли на 30—20 метров.

—На этом расстоянии буду бросать противотанковые гра-

нты или же связки гранат РГД-33 под гусеницы и в моторную часть танка, а если при мне будут бутылки с горючей смесью, то буду действовать ими.

Советские патриоты готовы итти в бой, готовы отдать свою жизнь во имя победы. 50 проц. бойцов—истребителей танков сдали испытания на отлично и 40 проц. на хорошо.

Особенно выделяется по своей дисциплине и боевой готовности подразделение, которым командует тов. Семенов. В этом подразделении 80 проц. отличников и 20 проц. бойцов сдали испытания на хорошо. Лучшие из них Н. Гуглев, М. Варакин, А. Зюскин, А. Гуглев, М. Юркин, М. Ф. Варакин.

К. Лузинев,  
старший инструктор всея побука.

Адрес редакции: с.

Воротынец, Горьковской области.

Телефоны: редактора—40, общий—14. Прием об'явлений с 9 ч.

Жаждущий  
Месячная программа  
перевыполнена

Коллектив рабочих Фокинского завода, обсуждая доклад Сталина от 6 ноября с. г., взял обязательство к 25 ноября выполнить месячную программу, а в последнюю пятидневку дать сверх плана для Красной Армии и трудающихся страны продукции на 30 тысяч руб.

Итоги работы двух декад показали, что коллектив свое слово сдержал—месячная программа за 20 дней выполнена на 151,5 проц., дав сверхплановой продукции на 58.800 рублей.

Отличные образцы стахановской работы показала бригада варщиков (бригадир тов. Зубрилова Б. Н.). Ее бригада систематически стала выполнять норму на 125 проц.

Также хорошо работала на закваске капусты бригада колхозниц из фокинского колхоза под руководством бригадира Веры Ивановны Зубриловой.

А. Кужарин.

## „КРЫСЫ“

За последнее время на осиновской мельнице участились случаи расхищения муки у поварьщиков. Нередки стали случаи, когда в каждом мешке нехватает по 6—7 кг. На днях у граждан Круглова и Коровина также была похищена мука. У Круглова нехватило 9 кг. пшеничной муки, а у Коровина—6 кг.

Заведующий мельницей Гладилов почти каждый день пытается помочь в этом вопросе.

Потерпевшая.

## ПОДГОТОВИТЬСЯ К СНЕГОЗАДЕРЖАНИЮ

В будущем году мы должны завоевать еще более высокий урожай. Этого требуют интересы жестокой борьбы с фашистскими захватчиками. От этого зависит наша победа.

Колхозы и совхозы обязаны использовать буквально все средства и способы, чтобы уже сейчас готовить богатый урожай.

Среди многих агрономических приемов, обеспечивающих резкое повышение урожайности, видное место занимает снегозадержание. В засушливых районах, где растения обычно страдают от недостатка влаги в почве, а озимые, кроме того, подвергаются опасности вымерзания, оно имеет решающее значение.

Снегозадержание увеличивает урожай пшеницы, например, в среднем на 4—5 центнеров с гектара.

Чтобы использовать уже первые снегопады и больше накопить снега на полях, к снегозадержанию необходимо подготовиться сейчас же.

Задерживать снег можно различными способами. Лучшим приемом считается расстановка щитов в полях.

Никоим образом не следует делать сплошные щиты. Поверхность щита должна иметь просветы на 50—75 процентов его площади. Только при этом условии щит задерживает снег равномерно и длинными полосами.

В поле щиты расставляются рядами: расстояние между ними около 20 метров, а в рядах между щитами 10 метров. На гектар хватят 60 щитов. Зимой для достижения большей равноты проводить по линии снега.

мерности снежного покрова щиты переносятся с одного места на другое.

Существует много и других способов снегозадержания. Можно, например, расставить в поле „мертвые“ кулисы—ряды из стеблей кукурузы, бодялей под солнечника, снопов соломы, пучков камыша, связок хвороста и т. д. На протяжении погонного метра надо расставить 7—8 стеблей.

Нужно запомнить весьма простое общее правило: расстояние между снегозадерживающими препятствиями в рядах должно равняться примерно пятикратной длине препятствий, а расстояние между рядами—двадцатикратной высоте препятствий.

Одним из наиболее простых способов снегозадержания является снегопахание. Снегопах делается из досок, сколачиваемых в виде треугольника с острым вершиной. При движении снегопаха острым вершиной вперед он врезается в снег и образует борозду, по бокам которой получаются валики снега.

Пахать снег надо осторожно, чтобы не принести вреда, так как снегопах оголяет растения, что может вызвать вымерзание их. Кроме того, он может повредить растения механически при своем движении.

Нельзя производить снегопахание по сухому сыпучему снегу. Валики из такого снега быстро уничтожаются ветром, а борозды способствуют выдуванию снега и в конце концов поле может обнажиться. Поэтому снегопахание надо проводить по липкому снегу.

В последние годы Макушинским опытным полем и Безнечукской опытной станцией предложен снегопах более совершенной конструкции—риджерного типа. Его особенность состоит в том, что он движется вперед своим широким раструбом, забирает снег в раструб, уплотняет его и выпускает в виде уплотненного валика с другой, суженной своей стороны. Высоту валиков можно регулировать, изменяя величину выходной щели.

Устройство снегопахов любой конструкции доступно каждому колхозу. Лучше делать снегопахи риджерного типа.

Можно задерживать снег еще более простыми способами—путем разбросывания по полю хвороста, устройства снеговых валов и куч.

Помните, что снегозадержание увеличивает урожай.

Д. Слободчиков.  
Нач. Отдела Зерновых культур  
НКЗ СССР.

## Отв. редактор

А. ГОРЕВАНОВА.

Пропал жеребец 5 лет, бурой масти, ссыпиной, задняя нога белая, прихрамывает.

Знавших его место нахождение просим сообщить совхозу „Воротынец“, участок Отрадное.

Дирекция.

Василь-Сурскому сушильно-бондарному заводу требуется шофера.  
Оплата по соглашению.

Дирекция.